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Auszug aus der NIEDERSCHRIFT 
 

 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Bizau am Montag, 02. Juli 2018 um 
20:15 Uhr im Sitzungszimmer des Gemeindeamtes. 
 

Verlauf und Beschlussfassungen 
 
zu 1) Eröffnung und Begrüßung – Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Gemeindemandatare und die Schriftführerin.  
Aufgrund des Rücktrittes von Vize-Bgm. Lang Robert, ist nun Meusburger Wolfgang fixes 
Gemeindevertretungsmitglied, seine Angelobung ist bereits erfolgt. 
1. Ersatzmitglied ist nun Egender Hubert, 2. Ersatzmitglied Martin Dünser und 3. 
Ersatzmitglied Josef Gmeiner. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
zu 2) Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 04. Juni 2018 
Die Niederschrift der Gemeindevertretungssitzung vom 04. Juni 2018 wurde per E-Mail 

übermittelt und wird einstimmig genehmigt. 

 
zu 3) Wahl eines Gemeindevorstandsmitgliedes 
Aufgrund des Rücktritts von Robert Lang ist die Nachbesetzung seiner Funktionen 
erforderlich.  
Für die Wahl des Gemeindevorstandsmitgliedes wird Christine Moosmann von Bgm. Ing. 
Josef Bischofberger vorgeschlagen.  
Die Wahl erfolgt schriftlich. Der Vorsitzende verteilt die Stimmzettel, als Stimmenzähler 
werden GV Josef Greber und GV Bartholomäus Fink bestimmt. 
 
Die Wahl ergibt: 14 Stimmen für Christine Moosmann 
   1 Stimme für Kurt Meusburger 
 
Christine Moosmann nimmt die Wahl an. 
Der Vorsitzende bedankt sich herzlich bei Christine für die Annahme des Amtes. 
 
zu 4) Wahl eines Vize-Bürgermeisters 
Für die Wahl des Vize-Bürgermeisters wird Christine Moosmann vorgeschlagen. 
Die Wahl erfolgt schriftlich.  
Bürgermeister Ing. Josef Bischofberger verteilt die Stimmzettel und GV Josef Greber und GV 
Bartholomäus Fink zählen die Stimmen. 
 
Die Wahl ergibt: 14 Stimmen für Christine Moosmann 
   1 ungültige Stimme 
 
Christine Moosmann nimmt das Amt der Vize-Bürgermeisterin an und bedankt sich bei allen 
für das entgegengebrachte Vertrauen. 
Der Vorsitzende bedankt sich herzlich bei Christine für die Annahme des Amtes. 
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zu 5) Nachbesetzung von Unterausschüssen sowie einen Vertreter ARA Bezau 
Die Wahl der Nachbesetzung der Unterausschüsse, sowie Vertreter ARA Bezau erfolgt 
mündlich und mit Handzeichen: 
 

Dorfentwicklungsausschuss:  
Als direkte Nachfolge von Robert Lang im Dorfentwicklungsausschuss wird 
Moosmann Christine vom Vorsitzenden vorgeschlagen.  
14 Ja Stimmen , 1 Enthaltung. 
Moosmann Christine nimmt die Wahl an. 

 
Überprüfungsausschuss: 
Da Christine Moosmann aufgrund ihrer neuen Position als Vize Bgm. nicht mehr im 
Überprüfungsausschuss sein kann, wird als direkter Nachfolger Greber Josef 
vorgeschlagen. 
14 Ja Stimmen, 1 Enthaltung. 
Josef Greber nimmt die Wahl an. 

 
Abgabenkommission:  
Als direkter Nachfolger von Robert Lang wird Richard Moosbrugger vom Vorsitzenden 
vorgeschlagen. 
14 Ja Stimmen, 1 Enthaltung 
Richard Moosbrugger nimmt die Wahl an. 

 
Grundverkehrsordnung:  
Hier muss als direkter Nachfolger von Robert Lang ein Ersatzmitglied neu bestimmt 
werden. Der Vorsitzende schlägt Richard Moosbrugger für diese Funktion vor. 
14 Ja Stimmen, 1 Enthaltung. 
Richard Moosbrugger nimmt die Wahl an. 

 
Als neuen Verteter der ARA Bezau wird Martin Dünser vom Vorsitzenden 
vorgeschlagen. 
15 Ja Stimmen -  einstimmig. 

 
Der Bürgermeister bedankt sich herzlich bei Christine Moosmann für das angenommen Amt 
der Vize-Bürgermeisterin, des Gemeindevorstandmitgliedes, sowie als neues Mitglied im 
Dorfentwicklungsausschuss und wünscht ihr viel Freude in diesen Funktionen. 
 
Weiters bedankt sich der Vorsitzende bei Moosbrugger Richard, Greber Josef und Dünser 
Martin für die angenommenen Ämter in den Unterausschüssen/Vertreter der ARA. 
 
 
 
zu 6) Ing.-Leistungen Instandsetzung Ortsnetz Wasserversorgung 
Im Ortsnetz der Gemeindewasserversorgung wurde in den letzten Jahren schon maßgebliche 
Strecken erneuert, nach wie vor sind jedoch Leitungen aus den 50er Jahren in Betrieb, bei 
denen es immer wieder zu Rohrbrüchen kommt.  
Die Instandsetzung dieser Bereiche soll daher geplant werden, bei der Behörde eine 
entsprechende Bewilligung eingeholt und auch eine Förderung beantragt werden.  
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Dies ist auch im Zusammenhang zu sehen mit einem weiteren Ausbau des Glasfasernetzes 
parallel zu den Wasserleitungstrassen.  
Ein diesbezügliches Honorarangebot von Dr. Richard Moosbrugger liegt vor. 
Geplante Maßnahmen sind: 
 

 Austausch und Vergrößerung Ortswasserleitung zwischen Pfarramt und Objekt 
Steurer/Longhi (0,56 km)  

 Austausch der Ortswasserleitung Oberberg (ca. 0,37 km) 

 Austausch Ortswasserleitung zwischen Oberhauser und Beer (ca. 0,25 km)  

 Austausch Ortswasserleitung zwischen Kaufmann und Muxel (ca. 0,22km) 
 

Die Gesamtlänge der projektierten Sanierungsmaßnahmen beträgt ca. 1,4 km.  
Dr. Richard Moosbrugger ist vor Ort, was in der Planung und Umsetzung große Vorteile sind, 
weiters kann durch ihn der ganze Prozess von der Abwicklung bis hin zur Inbetriebnahme 
geleitet werden. Der Angebotspreis entspricht dem derzeitigen Preisniveau und ist als sehr 
fair anzusehen. 
Zur Diskussion und Abstimmung verlässt GV Richard Moosbrugger das Sitzungszimmer. 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Basis der vorgenannten Umstände dem Angebot von 
Dr. Richard Moosbrugger vom 27.06.18 stattzugeben und ihn mit den Ing. Leistungen für den 
Ausbau des Wasserversorgung Netzes BA 08 zu beauftragen.  
14 Ja Stimmen, 1 Enthaltung aufgrund Befangenheit 
 
 
 
zu 7) Umwidmung FL Flächen in FF lt. REK – Auflageverfahren 
Im vergangenen Frühjahr hat die Gemeindevertretung das räumliche Entwicklungskonzept, 
REK Anpassung 2017 einstimmig beschlossen.  
Hier ist unter anderem vorgesehen, auf der Bizauer Ebene weitere Freihalteflächen zu 
widmen. Die Flächen müssen im Flächenwidmungsplan gekennzeichnet werden. Laut 
Raumplanungsbehörde ist dann eine Gesamtumwidmung aller gekennzeichneten Flächen 
möglich. 
Der Entwurf des „alten“ Flächenwidmungsplanes, des „überarbeiteten“ 
Flächenwidmungsplanes, sowie des „neuen“ Flächenwidmungsplanes werden über einen 
Monat im Gemeindeamt zur allgemeinen Einsicht aufgelegt.  
Während der Auflagefrist kann jeder Gemeindebürger oder Eigentümer von Grundstücken, 
auf die sich die Änderungen beziehen, zum Entwurf Stellung nehmen.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig das Auflageverfahren für die Umwidmung 
von FL-Flächen in FF-Flächen lt. dem Änderungsplan vom 25.06.2018 einzuleiten. 
 
 
 
zu 8) Umwidmung Teilfläche GSt. –Nr. 3504, 3478/1, 3479 und 3478/3 von FS in FL – 
Anhörungsverfahren 
Im vorgenannten REK wurde ebenfalls festgelegt eine Sondergebietswidmung „Freifläche 
Sondergebiet Hotel-Sporteinrichtungen (FS Hotel-Sporteinrichtungen) “ in „Freifläche 
Landwirtschaft (FL)“ am Unterberg zurückzuführen.  
In den vergangenen 2 Jahren wurde das REK (räumliches Entwicklungskonzept) für Bizau aus 
dem Jahre 2010 überarbeitet und im Frühjahr dieses Jahres eine Anpassung beschlossen.  
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Als Ziel wurde unter anderem formuliert, landwirtschaftlich genutzte Flächen weiterhin 
sicherzustellen. Unter anderem ist dazu die Zurücknahme des langfristigen 
Wohnentwicklungsgebiet am Unterberg, sowie auch die Rückwidmung der 
Sondergebietsfläche am Unterberg enthalten. 
Nach Diskussion der Gemeindevertretung kommt klar zum Ausdruck, dass dazu das 
Anhörungsverfahren eingeleitet werden soll. 
Der Vorsitzende stellt den Antrag als nächsten Schritt das Anhörungsverfahren für die 
eingangs erwähnte Umwidmung einzuleiten, dem wird einstimmig stattgegeben. 
 
 
 
 
 
 
zu 9) Umwidmung Teilfläche GSt.-Nr. 4249 von FL  in BW – Anhörungsverfahren 
Für das Neubauprojekt gibt es einen Bebauungsentwurf, der vom Bauforum bereits positiv 
begutachtet und die Erstellung der Baueingabe freigegeben wurde. Dazu gibt es ebenfalls 
einen Widmungsentwurf, bei diesem soll das Anhörungsverfahren eingeleitet werden.  
Der Entwurf für die Bebauung wird der Gemeindevertretung vorgelegt, die 
raumplanerischen Ziele sind eingehalten, Einbeziehung des bestehenden Stadels in das 
Projekt ist erfolgt. 
Der Vorschlag sieht vor, zwischen Gemeindestraße und Bebauungslinie eine leicht konische 
Fläche von FL in BW umzuwidmen. 
Der Vorsitzende stellt den Antrag das Anhörungsverfahren einzuleiten, diesem wird 
einstimmig stattgegeben.  
 
 
zu 10) Berichte Bürgermeister 
Gemeinde  

 Sitzung Arbeitsgruppe Feuerwehrhaus/Bauhof (Protokoll wurde der 
Gemeindevertretung vorab als Information zugesendet.) 

 1. Treffen Naturvielfaltteam (Protokoll wurde der Gemeindevertreter vorab als 
Information zugesendet.) 

 Sitzung Bauforum 

 Sitzung mit Feuerwehrverband Vorarlberg  
 

Regional 

 Bürgermeistertagung Zwischenwasser 

 Treffen Gemeindeverantwortliche im BSBZ Hohenems zu Bodenschutz 

 Regio Vollversammlung 
 
Durch das Ausscheiden von Robert Lang hat zwischenzeitlich keine Sitzung des 
Gemeindevorstandes stattgefunden.  
 
Sonstiges 

 Von der Feuerwehr Bizau hat es am 09.06.2018 eine Übung bei der Volksschule unter 
der Beteiligung der Schüler und Lehrpersonen gegeben.  
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Wir danken den Mitgliedern der freiwilligen Feuerwehr, aber auch den Schülern und 
den Lehrpersonen für diese Übung in der Freizeit, nur so kann man für den Ernstfall 
auch gewappnet sein.  

 Der FC Bizau ist nach dem letztjährigen Abstieg aus der Vorarlbergliga heuer mit 
großem Abstand Meister in der Landesliga geworden, wir gratulieren dazu recht 
herzlich. Wir hoffen mit dem Verein, dass der Wiederaufstieg in die Vorarlbergliga 
möglich wird, wie damals bei der Platzerweiterung auch vom VFV bestätigt.  

 Greber Josef bedankt sich im Namen des FC Bizau bei der Gemeinde für den neuen 
Rasenmäher zur Pflege des Rasenplatz. 

 Der Skiclub Kressbronn hat schon seit Jahrzehnten die Hütte im Münser gepachtet, 
die Mitglieder kommen immer wieder mit Begeisterung hierher.  
Bei der Sommerveranstaltung mit dem Musikverein Kressbronn wurde der 
Vorsitzende herzlich aufgenommen.  

 Für die Bildung eines Büchereiteams hat es ein weiteres Treffen gegeben.  
Martin Waldner und Annette Scheffknecht berichten, dass derzeit weitere 
Bearbeitungen am Laufen sind, u.a. finden Exkursionen in andere Büchereien statt 
um gute Inputs zu erhalten. 
Weiters ist ein Stand auf der Bizauer Kilbe geplant, um den Dorfbewohnern das 
„Projekt Bücherei“ näher zu bringen.   

 Der Vorsitzende berichtet zur Thematik bzgl. Gemeindesaal/Dorfplatz und dem Hotel 
Schwanen. Dazu wird auszugsweise aus dem Schriftverkehr und Besprechungen 
informiert.   

 Der Vorsitzende berichtet über die Fertigstellung der E-Ladestation für PKW vor dem 
Gemeindeamt, es ist eine Anlage der „Vlotte“ und ist öffentlich erfasst. 
Beim Konsum in Bizau ist eine Anschaffung eines E-Autos geplant, dazu wird hier eine 
E-Ladestation in der Tiefgarage errichtet.  

 Katrin Netter vom Bregenzerwald Archiv, Jürgen Metzler und Herlinde Gmeiner 
arbeiten fleißig an der Archivierung von diversen „Gemeinde-Schriftstücken“ im 
ehemaligen Postlokal. Fertigstellung der Archivierungsarbeiten ist ca. bis 
Weihnachten 2018 geplant. 

 Weiters berichtet der Vorsitzende von den Ergebnissen der „Testflächen“ auf der 
Landesstraße, dazu wird die mögliche Umgestaltung im Dorfzentrum thematisiert. 
Hierzu bildet sich in der GV Sitzung kurzfristig eine Arbeitsgruppe, welche sich 
vertiefend damit beschäftigt, um bis zur Instandsetzung der Landesstraße 
(voraussichtlich 2019) Möglichkeiten für Verbesserungen aufzuarbeiten und breit zu 
diskutieren. 

 
11) Allfälliges: 

 Im August wird keine GV Sitzung stattfinden. 
 

Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen. 
Ende der Sitzung: 22:45 Uhr 
 
 
  
Der Bürgermeister 
 


